



最新更新:

评论: 凝心聚力 扬帆奋进——写在二届三次教代会闭幕之际02:12:59 凝心聚力 扬帆奋进02:12:36 山东大学

搜索

[首页](#) > [学者论坛](#) > [正文](#)

清华大学人类学家景军到哲社学院讲学

发布日期: 2011-11-29 16:38:33 字号: 大 中 小 点击次数: 0

[本站讯] 作为庆祝人类学系成立系列活动之一, 11月27日, 清华大学社会学系景军教授为哲社学院师生作了题为“穿越成年礼的中国医学人类学”的学术报告。

讲座之初, 景军教授带领大家回顾了医学人类学在中国最初起步的研究, 当时的带头人是我国著名社会学家和民族学家潘光旦(1899—1967)和人类学家许烺光(1909—1999)。在当时的单线进化论思想影响下, 人类学家对所谓的迷信和宗教进行了区分。后来, 新中国成立初期, 为了组织民族识别工作, 国家进行了大规模的人体测量研究。当时的工作目的主要是从体质人类学的角度探讨所谓人种问题以及民族的起源、差异、迁移、互溶等问题。上述两个阶段的人类学研究为改革开放之后的医学人类学研究奠定了基础。

接下来, 景军教授详细介绍了医学人类学目前在中国的发展现状和研究方向。具体来说, 他讲到了目前国内出版的医学人类学教材、国外医学人类学名家的重要译著。之后, 他利用中国学术文献网络出版总库的数据, 分时段分析了近年来医学人类学论文和著述的发表情况。对于知名学者的优秀研究, 他也进行了详细介绍, 如著名人类学家庄孔韶先生的《虎日禁毒》一书及相关纪录片《虎日》, 北京大学宗教学系吴飞副教授针对华北地区农村自杀问题的研究《浮生取义》等等, 引发了在座同学们的极大兴趣。

最后, 景军教授对医学人类学今后的发展路径进行了展望。他强调, 在现代医学过程中, 人类学家应该关注身体和疾病的文化意义, 病人并不仅仅是现代医学技术和仪器之下的没有痛感和声音的无名者。人类学的研究应该秉持整体论和文化相对论, 在中国的土地上进行更为广阔的田野探索。最后, 景军教授与现场师生开展了互动交流。

景军, 美国哈佛大学人类学博士, 教授, 博士生导师。当代中国著名人类学家, 清华大学社会学系和公共健康研究中心教授, 清华大学艾滋病政策研究中心主任。曾为美国纽约市立大学终身教授。曾获2003年度中华英才奖和2006年度长江学者奖。代表著作有: The Temple of Memories (1996), Feeding China's Little Emperors (2000) 等。另在中英文核心学术期刊上发表论文数十篇。主要研究兴趣和方向包括历史记忆、水库移民、生态抗争运动、弱势群体以及艾滋病防治问题。



相关链接:

山东大学哲学与社会发展学院成立人类学系
中国人类学学科建设研讨会在山大举行
张海洋教授谈社会发展史到文化生态学
北大王铭铭教授做客哲社学院谈民族志
南京大学范可教授在哲社学院谈跨国领养

【作者：文 / 张千易 图 / 王波 来自：哲社学院 编辑：新闻中心总编室 责任编辑：红岩】

打印 | 分享 | 收藏

发表评论

已有0位网友发表了看法

点击查看更多留言>>>

验证码: